

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

60. évfolyam, 214. szám
1970. SZEPTEMBER 12.,
SZOMBAT
Megjelenik hétfő kivételével mindennap, hétköznap 8. vasárnap 12. oldalon.
ARA: 80 FILLER

A X. pártkongresszus tiszteletére

Többet termelnek a szegedi gyufagyárban



Somogyi Károlyné felvétele

A gyufásdobozok oldalára felkenik a foszforos keveréket. A dobozrakományok mögött Juhász Györgyné és Polgár Sándorné dolgozik

Bármilyen hihetetlennek is tűnik, a hazai gyufagyárak éppen hogy csak elegendő tudnak tenni a belső piaci igényeknek, sőt keresletet kizárólag többlettermeléssel fedezik. A szegedi gyufagyártól naponta 1 millió 125 ezer doboz gyufa előállítását lehet elvárni, tekintetbe véve a meglévő technikát, a két műszakos munkabeosztást. Viszont ha a szegedi gyárban csak ennyit készítenének naponta, talán hiánycikk lenne a gyufa is. Márpedig azt nehéz elképzelni, hogy ne legyen gyufa.

A zavartalan ellátás biztosítása érdekében a szegedi gyufagyár dolgozói azt vállalták, hogy naponta 1 millió és 240 ezer doboz gyufát készítenek, mivel ennyit követel a piaci igény. A szegedi gyárak esetében talán már feleslegesnek tűnik ismételtetni a tisztai árvízveszélyt, amikor a dolgozók a megáradt folyók gátjain dolgoztak, s a termelés jelentősen visszaesett. A gyufagyárban ha kevés is a férfi dolgozó, de beosztásuk olyan, hogy rajtuk múlik a női dolgozók zavartalan munkavégzése. Önfeláldozóan biztosították

a kettős feladat megoldását, segítettek a gépek erősítésében és nem álltak le a gyufagyári gépek sem. A gyár szocialista brigádjai a párt X. kongresszusának tiszteletére külön vállalásokat tettek. A munkaverseny legfontosabb célkitűzése, hogy segítse a vállalati gazdálkodás hatékonyságát: növelve a termelékenységet, javítva a minőséget és ezzel a vállalati nyereséget is.

Az eddig elmúlt nyolc

hónap folyamán a szegedi gyufagyár eleget tett vállalásának és szeptember elejéig 233 millió doboz gyufát gyártottak. A verseny során jelentős megtakarítást értek el a ronkterén dolgozó brigádok. A szegedi gyár nyereségszázaléka sem rossz, megközelíti a tavalyi 16 százalékot. Az eddig eltelt időszak biztos garanciát nyújt arra, hogy az 1970-es esztendő szép sikerrel zárják a szegedi gyufagyárban.

Vetik a rozstot és a triticalét

Őszi munkák a földeken

A rendkívüli idei év sok próbával és meglepetéssel szolgált. Hiszen itt van mindjárt az aratás. Akad olyan szövetkezet megyénkben is, amelyik még csak az elmúlt napokban fejezte be ezt a nagy nyári munkát. Eppen ezért a gondosabb gazdaságokban nagy erőfeszítésekkel és igen szer-

vezetten készülnek az őszi nagy betakarításra, az őszi munkacsúcsra. Elég csak megemlíteni, hogy ezekben a napokban silózógépek járnak a nagyüzemi táblákat, a homokosabb, partosabb részeket megkezdődött a roz és a triticalé vetése, az őszi takarmánykeverék is földbe került, példamutató gazdaságokban már zöldell is a tábla, tart a talajelőkészítés, a szántás és pár nap múlva kezdődik a szüret, a kukoricatáblák is nem sokára törésre kínálják magukat.

A forráskúti Haladás Tszben mintaszerűen szervezték meg az őszi munkákat. Úgy tartják, amit elvitt a nyár — gabonából volt több vagonos kiesésük — azt az őszi visszahozhatja. Most minden azon múlik, mennyire kedvez a vénasszonyok nyara, ha kedveskedően napos lesz és hosszúra nyúlik, akkor szép termést takaríthatnak be a földekről. Legalább 40—45 olyan nap legyen, mint az utóbbi kettő. Ebben a közös gazdaságban 200 holdon kecsget 50—60 mázsás holdankénti terméssel a szegedi táj piros aranya, a fűszerpaprika. Az eddigi szállítások azt bizonyítják, a minőségben sincs különösebb probléma, hiszen 80 százalékban első osztályúnak vették át az árut. Hétköznap kezdték meg a szedést, ezzel párhuzamosan 3-

—4 vetőgépek dolgozik naponta a homoki táblákon. Rozstot, triticalét vetnek 500 holdon. Fővetésű és mellékvetésű burgonyájuk 900 holdon diszlik az üllési Koszúttal közösen, ebből is szép termést várnak. Tavaly mintegy 90 mázsát fizetett holdanként, ez az őszi jobban kedvez, jobbat ígér, 100 mázsával kecsget a nagyüzemi táblák minden holdja. Igaz, még sokszor kint alszik a növény, a termés, de számítások szerint, ha egy kicsit is kedvez az időjárás, akkor ez a homoki nagyüzem ismét tovább lép a megkezdett, okos, elismerésre méltó úton.

A sándorfalvi Új Élet Termelőszövetkezetben is járnak már a vetőgépek és a silózógépek. Jó tömegtakarmányt takaríthatnak be a szövetkezeti gazdák, 200 holdról. Két két és egy brigád tevékenykedik, holdanként 200 mázsával fizet a silókukorica. Halad a talajelőkészítés és a vetés is. Őszi takarmánykeverékből 20 holdat, lucernamagból is 20 holdat vetettek el. Három gép dolgozik naponként. Böven van tennivaló, hiszen optimális időben, jó talajelőkészítés mellett 500 hold rozstot, 250 hold őszi árpat, 150 hold takarmánybuzát és 450 hold kenyérgabonát vetnek el november 10-ig.

Szovjet—francia együttműködés

Pénteken este Párizsban véget ért a szovjet—francia állandó vegyesbizottság ötödik ülészakának tanácskozása. A vegyesbizottság elnökei: szovjet részről V. A. Kirillin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökhelyettese, francia részről Giscard D'Estaing gazdasági és pénzügyminiszter pénteken este tartott közös sajtóértekezletükön hangsúlyozták a

szovjet—francia tudományos, technikai, gazdasági és kereskedelmi együttműködés jelentőségét.

Kirillin kérdésre válaszolva kiemelte: a két ország együttműködése nem átmeneti, hanem tartós jellegű, s mint ilyen, nagy jelentőségű politikai szempontból is, a nemzetközi feszültség enyhítése, a világéke szempontjából (Folytatás a 2. oldalon.)

Módosítják a választójogi törvényt

Dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter pénteken a Parlament delegációs termében a választójogi törvény módosítására kidolgozott törvényjavaslatról tájékoztatta a sajtó képviselőit. A törvényjavaslat várhatóan az országgyűlés legközelebbi ülészakán kerül napirendre.

Fordulat előtt a tanácsi gazdálkodás

Tanácselnökök értekezlete a Parlamentben

Dr. Papp Lajosnak, a Minisztertanács Tanácsi Hivatala elnökének vezetésével pénteken a Parlament Gobelintermében értekezletet tartottak a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. A tanácskozás részt vett Klézli Róbert, az MSZMP KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője, Faluvégi Lajos pénzügyminiszter-helyettes, Hubert Lajos, a közalkalmazottak szakszervezetének elnöke, továbbá számos pénzügyi szakértő.

Elsőként Vályi Péter pénzügyminiszter adott részletes tájékoztatót a tanácsok költségvetésének, fejlesztési alapjának szabályozásáról, illetve a tanácsi gazdálkodás rendszeréről. A miniszter előljáróban utalt arra, hogy a Minisztertanács utasítására — s a kormány júniusúli ülésén elfogadott alapelvek figyelembevételével — a Pénzügyminisztérium és az Országos Tervhivatal jogszabály-tervezet

dolgozott ki a tanácsok gazdálkodásának továbbfejlesztésére. A tervezet elkészült, az abban foglaltak azonban még korántsem véglegesek.

Vályi Péter a továbbiakban áttekintést adott arról a munkáról, amellyel a negyedik ötéves terv egészére vonatkozó szabályokat kialakították. Elsősorban azt kellett eldönteni — mondotta —, hogy az új szabályok a következő teljes ötéves tervidőszakra, vagy csupán annak kezdetére legyenek érvényesek. Magyarán: meg kellett határozni, hogy a kialakított szabályok mennyiben legyenek hosszabb távra is hatóak, s mennyiben „menet közben” változtathatók. Végül azt az álláspontot fogadták el, hogy bizonyos alapelvek legyenek konkrétak és állandóak, míg a szabályok más összetevőit a kormány a gazdasági helyzettel függően változtathassa. A szabályok kialakításakor legalább ilyen súllyal esett latba, hogy milyen módon fokozzák a termelékenységet, a munka hatékonyságát. E témakörben a legfontosabb változás a bér- és részesedési alap bizonyos fokú módosítása lesz, ami várhatóan jobban ösztönzi majd a vállalatokat a termelékenység emelésére.

Ami a tanácsokat illeti — folytatta a miniszter — önállóáguk a következő években tovább bővül, s érdekeltbbek lesznek területük gazdasági fejlesztésében. A mostani periódus különösen fontos, hiszen a gazdasági reformot a harmadik ötéves terv közepén vezették be, így elsőként csak most, a negyedik ötéves tervidőszakra készíthetnek a tanácsok öt évre szóló pénzügyi tervet. A tanácsok nagyleggfontosabb változás: bővülnek bevételi forrásaik, s ezt a pénzt szabadabban költhetik el, használhatják fel. Az új jogszabálytervezet például azt is kimondja, hogy a következő esztendő-től nemcsak a lakosság, a helyi ipar és kereskedelem adóiból részesednek a tanácsok, hanem a minisztériumi vállalatok illetményadó-

jából, eszközkezelési járulékaiból is.

A negyedik ötéves terv tanácsi előirányzatairól készített munkaanyaghoz Hort János, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese fűzött kiegészítéseket. Hangsúlyozta: a népgazdaság negyedik ötéves tervét — így a tanácsi tervjavaslatot is — az országgyűlés őszi ülészaka hagyja jóvá véglegesen. A tervjavaslatban foglaltak szerint a következő öt esztendőben a tanácsi beruházások növekedése több mint 70 százalékos lesz, ugyanakkor a népgazdasági szintű beruházások volumene csak 30—32 százalékkal haladja majd meg a III. ötéves tervben beruházásra fordított összegeket.

A lakásépítési programmal összhangban a víz- és csatornaellátás fejlesztésére mintegy 12 milliárd forintot terveznek, a terv összesen mintegy 2500 új általános iskolai tanterem és több mint 9 ezer diákotthoni hely megépítésével számol. (Mindenekelőtt Bács-Kiskun, Borsod, Fejér, Hajdú-Bihar, Pest, Szabolcs és Veszprém megyében.) A tervjavaslat az övodai helyeket több mint 38 ezerrel kívánja növelni, mindenekelőtt ott, ahol az ellátottság az átlagosnál alacsonyabb. A következő tervidőszakban a tanácsi győgyintézetek hateremű több új ágyval gyarapodnak, s a járóbeteg-ellátást 250 új általános orvosi és 300 új gyermekorvosi körzet teszi majd jobbá. Összegezve: a tanácsok anyagi lehetőségei a következő öt esztendőben jóval nagyobbak lesznek, mint eddig bármikor.

A két előterjesztést követő vitában kifejtette véleményét dr. Ambrus István, a Hajdú-Bihar megyei tanács, dr. Bodogán János, a Veszprém megyei tanács, Böhm József, a Somogy megyei tanács, Fodor Mihály, a Szolnok megyei tanács, dr. Gonda György, a Vas megyei tanács, Klaukó Mátyás, a Békés megyei tanács, Lombos Ferenc, a Győr-Sopron megyei tanács, dr. Mondok Pál, a Pest megyei tanács és dr. Varga Jenő, a Bács-Kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. A hozzászólók között volt Klézli Róbert, az MSZMP KB gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője is.

Az értekezlet dr. Papp Lajosnak, a Minisztertanács Tanácsi Hivatala elnökének zárszavával ért véget.

Munkásörök kitüntetése

A munkásörök megyei parancsnokságának törzskara tegnap délután ünnepi ülést tartott Szegeden. Az eseményen megjelent Rózsa István, a megyei pártbizottság titkára, dr. Kelemen Miklós, a megyei rendőr-főkapitányság vezetője, dr. Bozó Sándor, a megyei tanács vb-titkára. Az ünnepi gyűlésen kitüntetéseket adtak át azoknak, akik példamutató helytállást tanúsítottak az árvíz védekezés során. Kiváló szolgálatért érdemrendet kapott Mákos István, Huszka Márton és Mágori Ferenc. Negyvenöt az Arvízvédelemért emlékérmeket kapták meg. A kitüntetéseket Rózsa István és Mákos István adta át. Az ünnepi gyűlésen a megyei pártbi-

zottság nevében Rózsa István, a tanács nevében pedig dr. Bozó Sándor mondott köszönetet a munkásöröknek példamutató helytállásukért. Makón harci feladat — éleslövészet — végrehajtása közben tartottak ünnepi gyűlést, a szegedi járás munkásöröi. A lőtérré látogatott dr. Kovács József, a járási pártbizottság első titkára és dr. Abraham Antal, a járási tanács vb elnökhelyettese is. A szegedi járás munkásöröi közül Nagymihály Józsefet Kiváló szolgálatért érdemrenddel tüntették ki. 291-en az Arvízvédelemért emlékérmeket kapták. 19-en oklevelet, illetve pénzjutalmat vettek át. A kitüntetéseket Huszka Márton, a munkásörök megyei parancsnokának helyettese adta át.